

El Guadalete.

El Guadalete.

DESPUES DE LA EJECUCION

La terrible sentencia ha sido ejecutada: el hombre sin entrañas, cuyo brazo armaron, una noche, en nues-
tros campos, la codicia, la desesperación, la irreligiosidad y la ignorancia, ha expiado esta mañana en nuestras calles, su horrendo delito. En vano hemos impetrado misericordia: quien pudo aconsejarla, no ha estimado el consejo pertinente: triste lección esta para los que aprendimos a odiar la pena de muerte, de los propios, elocuentes labios de un ilustre Silvela, cuyas sábias teorías, tan lejos andan, por las señas, de las prácticas gubernamentales de este otro Silvela, no menos ilustre.

El fallo de los hombres se ha cumplido y de su cumplimiento, a la hora de ahora, solo resian... un repugnante guiñapo humano, pendiente de un tornillo; un tema de conversaciones sugestivas, para los que devoran las noticias del suceso y rúman los detalles del espectáculo: una amargura y una vergüenza más, sobre la triste historia de nuestro infortunado pueblo y... un orden social restablecido, por la virtud y eficacia del garrote; que el orden social, en el sentir de algunos, debe ser algo así como indestructible monumento; sobre las mal unidas tablas del cadalso erigido, y coronado por la figura del supremo magistrado de la justicia humana, por la fatídica silueta del verdugo; ¡del verdugo! ¿qué fueran sin él, los fallos todos de todos los tribunales de la Tierra?

Acatemos la ley, porque es la ley: doblemos la rodilla, resignados ante los inexcusables designios de la Providencia; pero, frente al patíbulo que se alza en nuestras calles, pensemos, porque esta es la hora de pensarlo, pensemos que algo más que su maldad ingénita, puso el cuello de Cristóbal San José Expósito, entre las manos del verdugo. Engendrado en el vicio; tan pronto nacido como lanzado al arroyo; educado por la caridad oficial; abandonado a sí mismo: sin un consejo, caritativo

que seguir: sin un ejemplo honrado que imitar... ¿qué ha de ser una vida que comienza en el torno de la Casa de Expositos y acaba en el patíbulo de la Plaza de Belén, sino una horrible cadena de infamias propias, colgada entre dos tremendas infamias ajenas? Ni ¿qué habría, en aquella inteligencia, que no fueran sombras? y, en aquel corazón ¿qué habría que no fueran vergüenzas y odios, rencores y aborrecimientos?...

El desventurado inclusero, cuyos muertos despojos contemplamos, ha dado en expiación de su crimen, cuanto podía dar: pensemos nosotros, si no hay en su culpa, más culpas, que la culpa suya. Nace el hombre en una sociedad que no tiene derecho de elegir y que pretende haber resuelto todos los problemas de la vida, acaso por no haber resuelto ninguno: la sociedad ve al hombre en los comienzos de un camino lleno de obstáculos y en profundas tinieblas, sumergido, sin más guía que la miseria, ni más norte que su propia ignorancia; y la sociedad pasa de largo, dejando a aquel ser que crezca y se desarrolle, por solos los esfuerzos de su naturaleza, en medio, quizás, de la venenosa atmósfera en que respira la hez de la humanidad: la sociedad no se cuida de esto porque tiene cosas más importantes de que cuidarse; pero este hombre de quien la sociedad prescinde, alentado por la miseria, roba, arrastrado por un instinto, por una pasión, que nadie le enseñó a refrenar, comete un crimen; ¡ah! entonces la sociedad se siente conmovida hasta en sus cimientos, entonces acude, celosa de sus intereses, poseída de cólera insaciable y blandiendo la espada de la justicia, porque la sociedad tiene el deber de castigar las injusticias del hombre, siquiera el hombre no tenga el derecho de castigar las injusticias sociales: porque, como escribía Larra, las Leyes alcanzan con la pena, hasta a aquellos a quienes no alcanzan con la protección, y renuncian a amparar, pero no a vengar: porque ella tiene alguaciles y cárceles y verdugos para el hombre y el hombre no los tiene para ella: porque quien mata debe morir, excepto ella que no puede morir, aun-

que mata... ¡Ah! con cuanta razón pudo afirmar Aristóteles en su inmortal *Política* que «no hay nada más monstruoso que la injusticia armada!...»

Todo importa poco: la pena se ejecuta: la Sociedad descansa tranquila en la ejemplaridad del castigo: tremenda injusticia y peligrosa ceguera: hay, como el hombre muerto, muchos hombres que no han oído jamás una frase de cariño, ni una palabra de ternura, ni una regla de conducta, ni una máxima de moral: que no se han sentido, nunca, contenidos por el freno de la religión, ni por los lazos de la familia: que no ven más que un pasado horrible de penalidades y privaciones, un presente de trabajos y de hambres; un porvenir sombrío y desesperante: hombres, en fin, que se lanzan al crimen, como pudieran decidirse al suicidio. Les exijimos paciencia y resignación; pero nadie puede pedirnos a nosotros justicia y misericordia: no les instruímos y queremos que sean cultos: no les predicamos y pretendemos que sean santos: les formamos para el mal y les queremos para el bien: como a bestias, los arrojamos en las sentinas de nuestros pueblos ó en las entrañas de nuestras sierras y cuando se nos presentan fieras, tal cual les hemos dejado formarse, nos maravillamos de que no sean corderos. A solas con nuestra conciencia, alzándonos sobre nuestras preocupaciones y egoísmos, pensemos que no es el cadalso nuestra defensa y tengamos siempre el oído atento a las solemnes palabras del inmortal autor de *Claudio Guenz*. «El pueblo, dice, tiene hambre, el pueblo tiene frío: tened piedad del pueblo a quien el presidio arrebató sus hijos y el lupanar sus hijas: rehaced vuestra penalidad, rehaced vuestras prisiones: se cortan demasiadas cabezas; puesto que pretendéis hacer economías, hacedlas en esto; puesto que mostráis afán por las supresiones, suprimid el verdugo: la cuestión reposa sobre la cabeza del pueblo: esta cabeza está llena de gérmenes útiles; el que asesinó en los campos, mejor dirigido, habría sido el servidor más excelente de la Ciudad:

cultivad, fecundad, iluminad esa cabeza y no tendréis que cortarla.»

AMALIO SAIZ DE BUSTAMANTE.
1 IX-99.

LA CARTA DEL PONTIFICE

AL CARDENAL SANCHA

Hé aquí el texto íntegro de la carta pontificia al cardenal Sancha, tal como se ha publicado en el *Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Toledo*:

«Amado Hijo Nuestro. Salud y Apostólica bendición.—En muchas ocasiones hemos alabado tu solicitud en favor de las almas, así como también el amor con que constantemente has reverenciado a esta Sede Apostólica. Es grato, sin embargo, ahora elogiar la modestia, con la cual, en carta reciente, pediste Nuestro juicio al verte tratado con severidad y con desprecio a consecuencia de la publicación del libro que diste a luz a principio de este año.

Era el objeto del libro amonestar al clero y a los católicos de tu diócesis para que no se dejasen arrastrar por consejos ó conveniencias de interés privado, sino que por el contrario, dejando esto aparte, se uniesen de un modo concorde bajo la dirección de su Prelado para el decoro y tranquilidad de la religión y de la patria. Como Nos también hemos dirigido muchas veces esta exhortación a los católicos, no podemos negar que hemos sentido un gran dolor al verte tratado tan injuriosamente y sin la debida reverencia. No sólo fué, sin embargo, para Nos motivo de pena el ver ofendida tu persona y alta dignidad, sino también el considerar cuán temeraria y desconcertadamente juzgan no pocos, aun entre aquellos que quieren por otra parte ser considerados como sostenedores de la religión y como enemigos de los que atacan el orden religioso y social.

Estos católicos, si reflexionan bien sobre su conducta, podrán ver que con ella, si no intencionadamente, por lo menos de hecho, dan alientos a los enemigos de la fe y del Estado y casi trabajan en su favor. Y ciertamente, siendo estos católicos de ordinario legos; y desprovistos, por tanto, de toda autoridad, no obstante se arrojan a declarar a su arbitrio quienes sienten católicamente y quienes no, y asimismo cuál sea la conducta que los católicos deben seguir ó rechazar. De los obispos juzgan con audacia; alabando a aquellos que, a su parecer, les favorecen, y teniendo en poco y censurando a los que estiman contrarios a sus opiniones. Y llega su temeridad hasta tal punto, que fijan los límites de la autoridad apostólica, más que con la verdad, con su fantasía, y si, según su parecer, el Romano Pontífice se excede de aquellos límites, le niegan toda obediencia y todo respeto. Quien con imparcialidad se fija atentamente en esto, podrá inferir que tales hombres no se

mueven por interés de la doctrina católica, sino por razones políticas ó ventajas pasajeras.

Por este motivo exhortamos con interés a todas las obispos de España, cuya fe y piedad Nos son bien conocidas, que procure cada uno enseñar a su grey respectivamente los deberes que tienen los fieles para con la autoridad eclesiástica; que si santamente así lo hicieren, alcanzarán el divino favor para sí y para la patria, a fin de que ésta, aliviada en situación tan afflictiva, recobre su primitivo esplendor. Con respecto a tu libro, amado Hijo nuestro, que tan severa é injuriosamente ha sido por algunos censurado, le sometimos al examen de varones prudentes. Nos es grato dar testimonio de que nada se encontró en él, por lo que se refiere al asunto, que merezca justa reprobación. Continua, pues, con el celo que te es peculiar, mereciendo bien de la religión y de la patria. Sea presagio de los divinos favores y testimonio de nuestra benevolencia, la bendición apostólica, que con todo nuestro corazón te enviamos en el Señor.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, día XXI de Agosto de MDCCLXXXIX, vigésimo segundo de Nuestro Pontificado. — León PP. XIII. — A nuestro amado hijo Ciriaco, del Título de San Pedro, in Monte Aureo, S. R. E. presbítero cardenal Sancha, arzobispo de Toledo.

Otra vez D. Arsenio

Zarauz.—El general Martínez Campos ha vuelto a hacer nuevas declaraciones en una entrevista que tuvo con el corresponsal de *El Liberal*.

En esta entrevista manifestó que sus anteriores declaraciones, tal vez por insuficiencia de expresión, no habían expresado con fidelidad su pensamiento.

Como puntos nuevos dijo que no habían pensado en conferencia ni él ni Silvela como tampoco éste verá al duque de Tetuán; el cual tardará todavía poco más de una semana en volver de Oestona y ya no se encontrará en San Sebastián el presidente del Consejo.

Manifestó, además, que se equivocan cuantos suponen la celebración de cabildos y de conferencias misteriosas para la resolución de la crisis. Siendo soldado de fila del partido conservador — siguió diciendo — Martínez Campos — sin las aspiraciones que se le atribuyen, pues en 1879 colgó los hábitos de jefe de Gobierno, y en 1883 colgó los de ministro de la Guerra, jurando en ambas ocasiones no volver a ejercer dichos cargos, a menos que cuestiones graves lo exigieran, pues ante todo me debo al bien de mi patria.

Las crisis surgen y es inútil hablar de ellas con tanta anticipación, aun cuando todo es posible que sucediera; porque si camisa limpia durá más que sucia; también la ropa nueva durá más que la remendada.

Un domingo Gertrudis volvia con True, el señor Cooper y Willie de la iglesia, donde habían asistido a las vísperas. Los dos viejos estaban muy entretenidos en sus discusiones, y los niños seguían detrás hablando con mucha animación de la iglesia, del sacerdote, de los concurrentes y de la música; todo lo cual era nuevo para Gertrudis y excitaba su admiración y entusiasmo.

Al llegar cerca de su casa, Willie se fijó en que iba oscureciendo, y dirigiéndose a Gertrudis, a quien llevaba de la mano, la dijo:—Gertrudis, ¿has ido alguna vez con Tío True a verle encender los faroles?

—No—respondió Gertrudis;—desde la noche que me recogió. Algunas veces he querido ir, pero Tío True no me lo ha permitido, porque decía que iba a coger otra calentura.

—Esta noche no haces frío—dijo Willie,—el tiempo es hermoso, y si Tío True nos lo permite, podremos ir con él.

—Voy a suplicárselo—dijo Gertrudis; y tirando de la mano de su compañero, echaron a correr los dos para alcanzar a los viejos.

—No... espera—dijo Willie,—ahora está muy ocupado hablando con mi abuelito; esperemos que llegue a casa, y allí se lo suplicaremos.

No pado, sin embargo, contener su impaciencia, y tan pronto como llegaron a la puerta, Willie se dirigió a True y le dijo a conocer sus deseos. La pe-

quemaron las tostadas, que quedaron hechas un carbón, y una vez rompió una bonita taza para té, costándole este desorden muchas lágrimas; pero como True nunca la reprendió por ningún contratiempo, pronto olvidó estas pequeñas desgracias, y el cuidado y el tiempo la enseñaron a ser más precavida.

Kate Mecarty, aunque creía a Gertrudis una niña muy dispuesta, iba algunas veces a ayudarla a lavar los suelos y hacer aquellas labores que requerían más fuerza y habilidad de la que tenía Gertrudis.

Impulsada por la ambición de llegar a ser lo que la señora Sullivan esperaba, y aún más por el deseo de ser útil a True, a quien manifestaba con sus trabajos el cariño que le tenía, Gertrudis se mostraba siempre paciente, de buen humor y solícita.

True era muy indulgente para con ella, de modo que nunca la mandaba cosa alguna, dejándola que obrara por su propio impulso é hiciera lo que se le antojase. Con este procedimiento, a pesar de su carácter rebelde, la niña se amoldaba gustosa a la obediencia de un hombre que nunca la importunaba, y True rara vez la vio dar muestras de su violento temperamento. Gertrudis no tenía motivos para irritarse con un hombre tan tranquilo y benigno como True, pero se la presentaron ocasiones de probar que las pasiones permanecían vivas en su corazón y que sus malas inclinaciones no estaban extinguidas.

Grant; y como la ventana era mucho más grande veía mayor espacio. La noche estaba despejada y el firmamento cuajado de estrellas, a cuya vista revisió su antigua admiración y curiosidad por conocer al autor de tantas luces que brillaban desde tan lejos. Estando en esta contemplación pasó por su mente este pensamiento:—Dios debe alumbrarlas. ¡Oh, qué grande debe ser! Pero una niña puede orar! Y diciendo esto se levantó de su camita, se acercó a la ventana, y cayendo de rodillas y juntando sus manos en la misma actitud que su pequeño Samuel, levantó los ojos al cielo. No habló palabra, es cierto, pero de sus ojos brotaron dos lágrimas. ¿No era cada lágrima una ferviente oración? No lanzó un suspiro de súplica; pero deseaba conocer a Dios y ser buena. ¿No era ese verdadero deseo una ferviente oración? Su tierno corazón palpitaba con violencia. ¿No era cada palpitación una ferviente oración? ¿Y Dios, que desde el cielo cuida de los pajaritos, no oíría y aceptaría este primer homenaje de una inocente criatura que ansiaba conocerle para amarle? ¿No enviaría sobre la pobre niña sus bendiciones?

Afirmó que si Polavieja ha cedido, ce-
derá en lo sucesivo en cuanto le sea posi-
ble.

Desconozco los proyectos que tiene, ni
si podrá realizarlos; pero los ministros
aunque estén descontentos tienen el deber
de sacrificarse ante las exigencias impues-
tas por el bien general del país.

Creo alejado todo temor que pudiera
abrigarse respecto al carlismo, apesar de
que es posible que pretendan dar fé de
su existencia, que es lo menos que pueden
hacer.

Respecto a la situación creada por las
resoluciones del capitán general de Ma-
drid, entiende Martínez Campos que es
indispensable la reforma de la legislación.

Los salvajes de Madrid

En las calles de Madrid, villa insigne y
celebrísima, corte de España y capital de
una nación que pasa todavía por civiliza-
da, ya que no por culta, fué corrida á in-
jurias, acosada con piedras, herida y roba-
da, una infeliz mujer. No había cometido
delito alguno, no era borracha, ni loca, ni
pendenciera; con sus actos y con su porte
no ofendía la pública honestidad. Su hu-
milde aspecto y recatada actitud, por nin-
gún modo merecían la curiosidad de las
gentes, y de ninguna manera provocaban
su furor, sus violencias, sus arrebatos y sus
vindictas justicieras.

Y, sin embargo, esa mujer fué primero
ludibrio de la muchedumbre, sin que un
espíritu generoso lo reprobara; fué perse-
guida como alimaina peligrosa, sin encon-
trar un guardia que la defendiera: fué de-
rribada, y en el suelo vió rotas sus vesti-
duras, maceradas sus carnes y saqueado
su bolsillo, sin que autoridad de ninguna
clase, en cumplimiento de su deber, se
arroja á evitarlo.

No la mataron, no; aún alienta la pobre
Carmen Barrios, víctima de los salvajes de
Madrid, de esos salvajes encanallados por
una civilización incompleta, hermanos de
aquellos otros que hace pocas noches
aplaudían las coplas de Maravillas, y de
aquellos que corrieron en plena Puerta del
Sol á un matrimonio extranjero por supo-
ner que la dama era doña Elvira de Bor-
bón y el galán el pintor Folchi, y de aque-
llos que esperaban día y noche largas ho-
ras para ver salir del hotel á la bella Otero
luciendo su impudicia cubierta de joyas,
y de los que hacen burla y quedan admira-
dos cuando á su lado pasan, correctos y
graves, los individuos de la embajada chi-
na, y de toda esa chusma soez y proterva,
bien y mal vestida, chusma de los salones,
chusma de los teatros, chusma de los tran-
vías, chusma de la calle, chusma del arroyo,
chusma indómita al influjo de la reli-
gión, del arte, del progreso, del estudio y
de todo lo que pule y adorna, amansa y
vence, ilumina y eleva, cuando de aspero,
bravío y tenebroso hay en el corazón y en
los sentimientos del hombre.

A estas horas el telégrafo habrá comu-
nicado al mundo la noticia de que en las
calles de Madrid ha estado á punto de ser
lynchada por las turbas enfurecidas una
desventurada mujer por el sólo delito (que
en otros países tendría los respetos debi-
dos á la desgracia) de haber sufrido enfer-
medad que redujo su cráneo á total cal-
vicie. Y se burlan los periódicos de que Por-
tugal sueñe con conquistarnos? ¿Qué Por-
tugal! La misma kábila de Frajana se ex-
tremecerá de indignación al saber que ocu-
rren en la capital de España salvajadas
que no quedarán impunes en los aduares

del Riff, y también los rifeños aspirarán,
con justos títulos, á regenerar por la con-
quista un país que escandaliza al mundo
con el espectáculo de semejantes felonías.

(El Español.)

DE CADIZ.

Viernes 1.º

En breve volverá á publicarse el sema-
nario El Lince.

Esta mañana fondó en nuestro puerto
el trasatlántico Isla de Luzón, correo de
Filipinas, para donde saldrá mañana.

El buque procede de Liverpool y Vigo
y conduce 38 pasajeros en tránsito.

Para Cádiz ha traído una tribu húngara,
compuesta de once individuos que se diri-
gen á Veracruz.

Hasta el día 8 en que embarcarán esta-
rán acampados en Extramuros en los
glasis.

Varios concejales del Ayuntamiento de
Jerez se han alzado ante el gobernador
contra el acuerdo de aquella Corporación
declarando vacante y sacando á concurso
la plaza de arquitecto auxiliar.

Durante el pasado mes de Agosto en-
traron en nuestro puerto 291 buques de
diversas clases y nacionalidades.

Hoy se han reanudado en la Diputación
las horas de despacho, de once de la ma-
ñana á cuatro de la tarde.

La comisión mixta de reclutamiento
continuará hasta el día 15 del corriente
despachando por la mañana.

Ha sido trasladado á la reserva de Ra-
males (Córdoba) el coronel jefe de esta
zona, vicepresidente de la Comisión mixta
de reclutamiento D. Juan Cantarero.

Para sustituirle ha sido nombrado el co-
ronel D. Juan Valderrama que sirve en
Granada.

JUSTICIA CUMPLIDA.

En la mañana de ayer pocos minutos
antes de las ocho fué ejecutado el desgra-
ciado reo Cristóbal de San José. La justi-
cia humana quedó completamente satisfe-
cha; no hubo clemencia para el criminal y
este expió su horrible delito sufriendo la
mayor y más horrible de las penas.

Cuantos esfuerzos se hicieron para con-
seguir el indulto, fueron inútiles: el Go-
bierno no se creyó en el caso de aconsejar
á la Reina el ejercicio del derecho de per-
donar, el más noble y cristiano que pue-
den ejercer los reyes.

Para que la desgracia persiga siempre á
nuestra ciudad, hasta en esto se revela la
aciaga estrella que nos preside en este final
de siglo.

En otras ciudades donde muy rara vez
hay una condena á pena de muerte, el in-
dulto no se hace esperar, aquí en el espa-
cio de quince años contamos trece ejecu-
ciones de pena capital, sin que ninguna
vez nuestros representantes, nuestros en-
comendados y conspicuos políticos, hayan
tenido influencia ó voluntad, para alejar
de este pueblo esa sombra siniestra del pa-
tíbulo que parece ya conaturalizada con
nosotros, tal es la frecuencia con que por
desgracia la vemos alzarse en medio de
nuestras plazas; no parece sino que un gé-
nio maléfico goza en atormentarnos con
esos espectáculos que son mengua de la
civilización de nuestros días y padrón igno-
minioso de un pueblo.

No solamente de Jerez han partido las
voces de perdón para el reo; Cádiz, la ve-
cina capital ha unido sus súplicas á las

nuestras y no porque hayan sido infructu-
osas son menos de agradecer y de estimar.
El diputado á Cortes D. Rafael de la Vies-
ca y el distinguido profesor médico D. En-
rique Díaz Rocafull como Hermano Mayor
de la Caridad de Cádiz, dirigieron sentidos
y apremiantes telegramas á la Reina y al
Gobierno, pidiendo perdón para el reo.
Dios les pague la buena intención.

Todo ha sido inútil; más si la clemencia
humana permaneció sorda para el desgra-
ciado criminal, es seguro que la misericor-
dia infinita de Dios, habrá acogido en su
seno el alma del desventurado, cuya triste
vida se encerró entre dos ignominias so-
ciales: la inclusa y el cadalso.

Creemos que tienen algo de repugnantes
esas descripciones de los últimos momen-
tos de un reo, que ya feliz nente van des-
apareciendo de la prensa que cumple con
su verdadera misión, porque esas excita-
ciones á la malsana curiosidad del público
encierran una falta de caridad cristiana y
del respeto que impone siempre la muerte
de un ser humano.

Solo diremos pues, que el cadáver del
ajusticiado quedó expuesto durante todo
el día en el lugar del suplicio, guardado
por un piquete de fuerzas de infantería y
guardia civil.

A las cinco y media de la tarde llegaron
al cadalso los Hermanos de la Paz y Cari-
dad, el verdugo desató el cadáver del reo y
los hermanos le colocaron en el ataúd pre-
parado al efecto.

Organizose el entierro por la parroquia
de San Luces y seguido del duelo formado
por los hermanos de la piadosa Cofradía y
presidido por el Sr. Abad y Arcipreste, el
Capelán de la ciudad Sr. Tramblet y otros
señores sacerdotes, fué conducido al Ce-
menterio católico el cadáver de Cristóbal
de San José Expositio, recibiendo en él cri-
stiana sepultura.

En paz descanse.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en
el camino conocido por La Gran Vía, se
vende al precio de 21 reales, la carga de 24
esporciones.

Cascajos.—Todo cascajo ó rriero que
en vez de echar cascajo ó escoria en los
arabales del pueblo, quiera llevarlos á la
hacienda del Cuco, ó previo permiso de su
principal, será gratificado.

Desde 1.º de Enero próximo se arrienda
a casa de baños situada en la calle de Cara-
cuel, núm. 13, de esta ciudad. Para tratar
de condiciones escribase á D. Pedro Gozá-
lez, Hacienda de El Cuco.

Lanas y borras de aceite: Se venden en la
Hacienda de El Cuco á precios económicos.
Huertas y huertos: Desde 29 de Septiem-
bre próximo se arriendan las del Pinar, Ca-
ribe, Acle y Altillo y los de San Cayetano y
Albaladejo.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 31 DE AGOSTO

Table with meteorological data: Temperatura máxima 36.0, mínima 14.0, media 25.0, máxima al sol 39.5, Radiación solar 47.6, Id. terrestre 49.0, Tensión del vapor de agua 18.6, Estado higrométrico del aire 50.0, Presión barométrica media á 0. 755.14, Evaporación en milímetros 7.6, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante S. O., Velocidad del mismo, en kilómetros. 120

COMPANIA JEREZANA DE ELECTRICIDAD.

Con el objeto de hacer estensivos al
comercio los beneficios de las
Tarifas de tanto alzado teniendo
en cuenta que determinados esta-
blecimientos solo se alumbran un
número de horas inferior al tomado
como promedio para calcular dichas
tarifas, se pone en conocimiento de
los Sres. Comerciantes que desde
esta fecha, está dispuesta á celebrar
con ellos contrato á un tanto al-
zado convencional.

Asi mismo y para satisfacer los
deseos de muchos particulares que
lo han solicitado se instalarán en lo
sucesivo conmutadores especiales
que permitan utilizar alternati-
vamente dos lámparas en distin-
tas habitaciones mediante el
pago del consumo de una sola con
arreglo á las Tarifas establecidas.
Jerez 1.º de Agosto.

El objeto de la preocupación pú-
blica, fué durante todo el día de ayer la
ejecución de pena capital que sufrió el in-
feliz reo Cristóbal de San José, á las ocho
de la mañana.

En todas partes se naba la triste y
desconsoladora impresión que ha produci-
do la negativa á conceder el indulto tan
solicitado por la opinión y las corporacio-
nes.

Se notó en las calles más céntricas la
falta de público, y la ciudad presentó du-
rante algunas horas el aspecto de tristeza
y duelo propio del draxa que en ella te-
nia lugar.

Multitud de personas desfilaron por la
plaza de la Carcel contemplando el cadá-
ver del ajusticiado.

Dios quiera que sea la última vez que se
levante en nuestras plazas el cadalso.

El número último del Boletín
de la Cámara Agrícola es tan interesante
como los anteriores y lo recomendamos á
nuestros lectores por la utilidad práctica
de los trabajos que publica.

Ha regresado de los baños de
Caldas de Besaya nuestro estimado amigo
D. Juan José Saiz de Bustamante.

Ayer oímos censurar vivamente
y con razón, la conducta de los guardias
municipales que deben prestar servicio en
la Por-vera.

Un vecino de dicha calle, por no sa-
bermos qué desaguizado que le habían hecho,
estuvo media hora blasfemando y profiri-
endo las más soeces palabras sin que los
guardias le pusiesen el debido correctivo.

Esto de la blasfemia y el lenguaje ta-
bernario que constantemente se escucha en
nuestras calles raya en verdadero escándalo,
y es preciso que la autoridad tome car-
tas en el asunto, refrenando esos excesos
de lenguaje que tan mal dicen en un pue-
blo que se llama religioso y culto.

Ayer salió para Sevilla nuestro
estimado amigo el comandante de Estado
Mayor D. Jesús Coloma, terminada la li-
cencia que se le concedió.

Recaudado por las especies de
la 1.ª y 2.ª tarifa durante el mes de Ago-
sto último:

Table with financial data: En 1898 81.368'21 ptas., En 1899 90.775'45 ptas., De más 9.407'24 ptas.

Desde ayer se ha abierto el pe-
riodo voluntario para la cobranza de cédu-
las personales.

Llegó ayer á ésta procedente de
Cartagena, el alférez de navío D. José Luis
Coloma.

Tren extraordinario.—La com-
pañía de los ferrocarriles andaluces ha
publicado el anuncio estableciendo un ser-
vicio de trenes extraordinarios con motivo

de la corrida de toros que ha de celebrarse
el próximo domingo en el Puerto de San-
ta María.

La salida de ésta será á las dos de la
tarde y el regreso á las 10'30 de la noche.
Los precios son 2'20 pesetas en segunda
y 1'35 id. en tercera.

Ayer regresó á ésta el represen-
tante de la Agencia de reclamaciones G.
Sixto y C.ª, después de haber presentado
en Málaga ante la dirección de los Ferro-
carriles Andaluces, las reclamaciones de
muchos comerciantes perjudicados por el
incendio de la estación de mercancías.

Parece que la Compañía está dispuesta
á abonar las pérdidas y las impreceses
que trae el referido representante, son las
más optimistas.

Por indisposición de la señora
Cortés, la función anunciada para anoche
en Esclava hubo de alterarse, poniéndose
en escena en su lugar las zarzuelas Una
vieja y La Tempestad.

En la primera cumplieron satisfactoriamente
su cometido la Sra. Rius y el señor
Stany, y el público, poco numeroso, por
cierto, salió altamente satisfecho de la in-
terpretación de la obra.

La Tempestad, á pesar de ser la obra que
mas se ha repetido en lo que va de tempora-
da, como "es de esas obras" que nunca
llegan á cansar, fué acogida con gusto por
el público.

Las Sras. Pérez de Isaura y Rius llenaron
sus respectivos papeles con verdadero
gusto y los Sres. Stany y Gascó (Casto)
hicieron cuanto le es dable y hacer, especial-
mente el Sr. Stany, que anoche estaba de
vena y cantó con gran entusiasmo su nú-
mero de salida.

El concertante del segundo acto y el
magnifico terceto del último, nada de-
jan que desear, pues á no dudarlo, es La
Tempestad una de las que mejor hace la
Compañía del Sr. Isaura.

Recordado.—Numerosas prepara-
ciones existen para combatir la anemia
enfermedad de nuestro siglo; pero, ¿cuán-
tas hay que, como las Píldoras de Blan-
card al yoduro de hierro inalterable, ha-
yan recibido la aprobación de la Aca-
demia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiera luchar con
éxito contra la Anemia, los Colores pálidos,
las Epcas difíciles, el Raquitismo, las
Escrófulas, etc., aconsejamos á nues-
tros lectores las Píldoras de Blancard, de
reconocida eficacia contra la Pobreza de
a sangre, de origen accidental ó acciden-
tal.

El Jarabe de Blancard es para los niños
y personas que no pueden tomar píldo-
ras.

Para evitar las imitaciones y las falsifi-
caciones, hay que exigir siempre, en el
frasco el nombre de Blancard, las señas
40, rue de Bonaparte, París y el sello de
garantía de la Unión de fabricantes.

Pasatiempos.

ACRÓSTICO

O O B O O
O A O O O
O O O O O D O O O O O
O O O O A O O O O
O Q Q Q Q J O
O O O O O O O
O O O O O O Z O O

Sustituir los caros por letras y que for-
men los nombres de otros tantos pueblos
de la provincia de Badajoz.

RESOLUCIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA 12

- MonA
PañNera
Musaraña
GirAfá

Tren extraordinario.—La com-
pañía de los ferrocarriles andaluces ha
publicado el anuncio estableciendo un ser-
vicio de trenes extraordinarios con motivo

A la charada: «Carabina»

CAPÍTULO VIII.

El día siguiente era domingo. True tenía costum-
bre de asistir á la Misa parroquial con la familia del
sacristán, y por primera vez llevó á Gertrudis, la
que se mostró todo el tiempo de los Oficios muy
atenta, á la vez que sorprendida de aquel espectá-
culo nunca presenciado. Por la tarde, después de
comer, True se quedó dormido, sentado al lado de
la chimenea; mientras Gertrudis jugaba con la gata.
Willie llegó por la noche únicamente para des-
pedirse de sus vecinos y amigos, antes de volver á casa
del Sr. Bray. Tenía mucha prisa y no se sentó, por-
que su amo estaba invitado á cenar fuera de casa, y
por tal motivo, y por ser domingo, cerró la botica
más pronto que los otros días. El anciano Sr. Co-
oper hizo la acostumbrada visita á su vecino, y des-
pués de tener con éste la conversación y precisa
discusión en que pasaban el rato, se retiró. Gertru-
dis se había dormido profundamente, y True, para
no despertarla, la acostó con los vestidos puestos.
A la mañana siguiente, al despertarse y verse con
la ropa puesta, se sorprendió en gran manera, y
saltando de la cama fué á preguntar á True la cau-
sa de encontrarse vestida. True estaba ocupado en

encender la lumbre mientras satisfacía los deseos
de Gertrudis, y cuando ésta obtuvo una explicación
de cómo y cuándo se había quedado dormida y co-
locada en su cama, se dispuso muy afanosa á ayu-
darle á preparar el almuerzo y á poner la habitación
en orden. En todo lo que hacia seguía las instru-
ciones de la señora Sullivan y demostraba gran ca-
pacidad para muchas cosas. En el curso de unas
cuantas semanas, durante las cuales conservó una
perseverancia sorprendente, aprendió á hacer mu-
chas más cosas sola, y la señora Sullivan predijo
que Gertrudis dentro de poco sería una excelente
mujer de su casa y que no necesitaría ayuda de na-
die para arreglarla y asearla. Por el momento, aun-
que sus servicios no eran de gran importancia, con
la ligereza de sus piernas ahorrraba muchos pasos á
True, y mostraba gran cuidado en tener la habita-
ción limpia, lo cual constituía su principal ambición.
Seguía con toda exactitud las instrucciones que la
vecina le daba, después que las telarañas y el polvo
habían desaparecido, de no dejar que volvieran á
acumularse; y era una diversión todos los días,
cuando True salía á su trabajo, ver á la chiquilla
barrer con diligencia la habitación con una escoba
cuyo mango había cortado para que la fuera más
fácil manejarla. La señora Sullivan iba de vez en
cuando para ayudarla y enseñarla, y Gertrudis ex-
perimentaba gran placer cuando aprendía alguna
cosa nueva. Verdad es que tropezó con algunas difi-
cultades y contratiempos. En dos ocasiones se la

81
tición fué concedida, y poco después los tres se pu-
sieron en marcha por las calles.
Al principio Gertrudis no se ocupaba más que
en ver encender los faroles; cuya luz, reflejada por
los reverberos, absorbía toda su atención pero cuan-
do llegaron á la esquina de una calle donde había
una gran botica, su alegría y su sorpresa fueron ex-
tremadas. Los brillantes colores que salían por los
grandes cristales de los escaparates, que por pri-
mera vez veía por la noche, cautivaron su fantasía;
y cuando Willie la dijo que la botica en que servía
era muy parecida á aquella, pensó la niña que sería
aquella una casa deliciosa. Al propio tiempo se sor-
prendió de ver que esa tienda estuviera abierta en
domingo, cuando todas las demás estaban cerradas;
y Willie tuvo que detenerse á explicarle la causa.
Al echar á andar vieron que True les había adelan-
tado y que estaba ya muy distante del sitio donde
ellos se encontraban.
Emprendieron la carrera para alcanzarle, y quan-
do lo lograron estaba True colocando la escalera en-
frente de una casa que se distinguía de las demás
por su elegancia y caprichosa construcción. Casi to-
das las ventanas estaban sin luz de modo que los
niños no podían ver el interior de las habitaciones;
sin embargo llegaron á una de las ventanas cuyas
cortinas estaban levantadas, y vieron un gran co-
medor donde había una chimenea, delante de la
cual estaban calentándose unas cuantas personas.
Contigua á esta habitación había otra, en la que no

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE DIONISIO GARCÍA PELAYO LARGA, NÚMERO 9 Realización verdad de todos los artículos de 1.ª temporada de verano.

2.000 piezas de percales y céfros á medio real vara. Grandes surtidos en Sedas, Granadinas, Alpacas, Lanas, Crespones: Céfros y Batistas de gran novedad. Especialidad en Jergas, Estambres, Cheviot, Primavera, Alpacas y D'iles para trajes de caballeros á precios muy reducidos. 50 p. de baja á todos los pañuelos Bordados de crespón de la China. Americanas de alpaca confeccionadas á 35 Reales. Se dispone de reputado sastre que confecciona trajes á medida desde 25 ptas PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL CONTADO

Tejidos Nacionales y Extranjeros LAS FILIPINAS 5-TORNERIA-5 ¡¡GRAN OCASIÓN!!

Para mayor comodidad del público, los dueños de este acreditado Establecimiento están ampliando é introduciendo importantes reformas en el local; y al efecto, estos señores han decidido realizar todas las existencias que en la actualidad poseen un cincuenta por ciento menos de su valor.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

BANCO DE ESPAÑA.—JEREZ

El Consejo de gobierno de este establecimiento ha acordado: 1.º Que desde el trimestre de Octubre próximo se abone en las cuentas corrientes de crédito con garantía el importe del cupón correspondiente á los títulos que forman la garantía de las mismas, valor al día en que se dé comienzo en el Banco al pago de los intereses de las propias clases de valores, siempre que los interesados no hayan retirado previamente los cupones en rama ó avisado que no se corten, usando de las facultades concedidas al efecto. Del importe y fecha de estos abonos se facilitará á los interesados la oportuna nota por el Negociado correspondiente. 2.º Que á los tenedores de cuenta corriente que tengan solicitado el abono en ella de los intereses de depósitos constituidos en el Banco, se les abone su importe el día del vencimiento de aquellos, que dando á disposición de los mismos desde el siguiente día. 3.º Que los dividendos de acciones del Banco, cuyo importe se tenga también solicitado abonar en cuenta corriente, se continúen acreditando, como hasta ahora, valor al mismo día en que comience el pago. Jerez 1.º de Septiembre de 1899.—El Secretario, Ticiano de Arnaiz.

HIGIENE DEL TOCADOR COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lavaciones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCÓNFIANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Anuncios de interés.

Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.—Anuncio. La matrícula ordinaria para el curso académico de 1899 á 1900, estará abierta en la Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del Establecimiento. Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico los derechos de inscripción, y en papel de pagos al Estado los de matrícula con arreglo al Real decreto de 26 de Mayo de 1899. La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles. Los que hayan comenzado sus estudios en otros Establecimientos, deberán acreditarlo en el mencionado plazo por medio de certificación académica oficial que con la debida anticipación habrán de solicitar del Instituto correspondiente. Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados. Jerez de la Frontera 30 de Agosto de 1899.—El Secretario, Cayetano Castellón.

Colegio de San Juan Bautista.—Por-vera.—Apertura del curso escolar: el 4 de Septiembre para los alumnos de 1.ª enseñanza y el 2 de Octubre para los de 2.ª enseñanza. C. KAUFFMANN.

Se ofrece un caballero de Gibraltar para llevar la correspondencia de una casa de comercio en inglés y demás lenguas modernas ó para enseñar las mismas y las matemáticas.—Para más informes, en la imprenta de este periódico.

Vinos de las provincias de Sevilla y Huelva Hay grandes partidas de venta y á buenos precios. Diríjirse Spas. Luis García & C.º Sol, 2 Sevilla.

Don Manuel Carrasco y Gil, Profesor Veterinario, antiguo Inspector de carnes en el Matadero y Mercado de esta ciudad, ofrece al público los servicios de su profesión, por ahora en el Establecimiento de su compañero D. Francisco Sánchez Villegas, calle del Rosario núm. 1.

Se alquilan las casas de la calle Francos números 8 y 10, la primera toda á por partidas. En la bodega de D. Pedro Domecq darán razón.

Traducciones en alemán, francés, inglés y español, á precios módicos.—Doña Felipa 6.

En el establecimiento de comestibles de la calle Arcos esquina á la de Doctrina, se venden garbanos muy superiores á 60 70 y 80 céntimos de peseta el medio ó sea el doble litro.

BALNEARIO DE SAN TELMO

Á 1.800 METROS DE JEREZ DE LA FRONTERA, EN LA CARRETERA GENERAL DE CÁDIZ Á MADRID.

AGUAS CLORURADAS SÓDICAS SULFUROSAS Declaradas de utilidad pública por R. O. de 27 de Julio de 1899.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Datos y tarifas de estas aguas los facilitará el Administrador del Balneario.

DON GERMAN MAYOR, MÉDICO DIRECTOR DEL BALNEARIO DE SAN TELMO, Tiene su residencia en el Hotel de «Los Cisnes», donde recibirá consultas diarias de 11 á 12 de la mañana y de 7 á 8 de la noche. Para los pobres de solemnidad de 4 á 5 de la tarde.

LA EMPRESA DE CARRUAJES JOSÉ CORTIGUERAS Tiene á su cargo el servicio de coches DEL BALNEARIO DE SAN TELMO, Al precio de 0.75 ptas. ida y vuelta por persona, recogiendo á domicilio. Los avi os se reciben, Barrancos, núm. 6. Coches y articulares á precios convencionales.

BAZAR JEREZANO.

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE ISIDORO GALVEZ. 16 — LARGA — 16 — TELÉFONO NÚMERO 161.

Este antiguo establecimiento que tantos años ha estado en el núm. 23 y 25 de la calle Larga se ha trasladado al núm 16 de la misma calle. En todo el presente mes se realizan las existencias que le quedan de la temporada de verano á precios que llaman la atención por su baratura. Diariamente se reciben novedades para la próxima temporada que esta casa venderá más barato que nadie.

BAZAR JEREZANO—LARGA 16—TELÉFONO NÚMERO 161.

NO MAS MEDICAMENTOS LA MEDICINE NOUVELLE Año 16. — Periódico del sistema vitalista — Año 16. Publicada bajo la dirección de los DRES. PERADON Y DUMAS, de la Facultad de Medicina de París. En un mes de tratamiento externo, el vitalismo cura todas las afecciones crónicas: Asma, Ataxia, Albuminuria, Artrismo, Congestión, Dispepsia, Diabetes, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Riñones, de la Matriz, de las Vías urinarias, Dengue, Neuralgia, Gastritis, Histerismo, Neurastenia, Jaqueca, Tisis, Parálisis, Reumatismo, Clística, Obesidad, etc. Se remite gratuitamente y franco de porte un folleto en lengua española ilustrado con grabados, que contiene las instrucciones sobre tratamientos y consultas, á todas las personas que lo pidan á esta dirección: Hôtel de la «Médecine Nouvelle» 12, RUE DE LISBOVNE, Paris

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.— Santiago. MAÑANA.— Dicha iglesia. SANTO DE HOY.— S. Esteban, rey de Hungría. y S.ºn Antolin ó Antonino m. r. MAÑANA.— S. Sandalio, m. r.

Telegramas. Quirjas d' u obispo — Toravía á Trubia. Madrid 31 de Agosto de 1899, á las 10.30 de la noche.

Importante — Se hace saber á los licenciados absolutos del Ejército que deseen solicitar destinos civiles con arreglo á la Ley de 10 de Julio de 1835, podrán consultar gratis de ocho á diez de la noche en la calle de la Re dona número 20, donde se le dará toda el se de pormenores. Narraciones de un montero por don Antonio Covarsi. Obra interesantísima única en su género y eminentemente práctica.—Un tomo de 368 páginas eu 4.º 6 pesetas.—Se vende en las librerías Larga 33 y Gener, Larga 37.

ANTIGUO BAZAR JEREZANO — LARGA, 23 Y 25. —

En este acreditado local se están efectuando importantes reformas y en breve se abrirá al público por su nuevo dueño presentando grandes y nuevas colecciones en toda clase de tejidos.

El obispo de Tortosa ha telegrafiado á Dato quejándose que hayan arrancado las placas del Corazón de Jesús en Vinaroz, y que hayan sido silbados los sacerdotes. En breve marchará á Trubia Polavieja.

Casos en Oporto.— Tranquilidad.— El gobierno portugués y el comercio.— El Congreso Católico.— Acuerdos importantes. Madrid 1.º de Septiembre de 1899, á las 10.30 de la mañana. En Oporto ayer hubo dos casos. Anoche quedó restablecida la tranquilidad. Dicese que el gobierno de Lisboa cederá ante las exigencias del comercio.

En la sección tercera del Congreso Católico de Burgos, quedó acordado pedir la compatibilidad del sacerdote con el cargo de diputado, y en la sección segunda un congresista pidió el envío de un mensaje al Papa.

Los frailes prisioneros.— El destacamento de Baler en España. Madrid 1.º de Septiembre de 1899, á las 1.15 de la tarde. Según la estadística que se está formando para conocer el número de los prisioneros españoles en poder de los tagalos ascienden á 399 los frailes cautivos. El destacamento de Baler ha llegado á Barcelona obteniendo un recibimiento entusiasta.

Opiniones de Martínez Campos.— Firma de la reina.— A las armas.— Sobre la absolución de Dreyfus. Madrid 1.º, 6 tarde. Martínez Campos ha manifestado que cree que una crisis en los momentos actuales sería prematura. La Reina ha firmado una extensa propuesta de ascensos de Marina, y concesiones de cruces. También ha firmado el nombramiento de D. Victor Concas para comandante de Marina de Bilbao. Han sido llamados al servicio de las armas 60.000 hombres del actual reemplazo. Acentúase en París la creencia de que Dreyfus será absuelto. Consolidado, 63.35

CAMBIOS. Londres 31.04 París 23.10 Madrid 1.º, 10.45 noche. En la sesión que ha celebrado hoy el Congreso Católico, algunos oradores censuraron la carta del Papa á Sancho y aplaudieron la actitud del arzobispo de Sevilla. En Oporto ha habido tres casos de la peste. Todos los comercios se han cerrado y hay temores de que ocurran desórdenes. El Alcalde ha dimitido. El 17 del actual se verificará en Tarrasa un meeting de las Cámaras de Comercio. Considerase segura la apertura del astillero del Nervión. Anoche hubo un nuevo caso de peste en una casa de Rivera del Duero.

TEATRO ESLAVA Funciones para hoy: A las ocho.—«La marcha de Cádiz.» A las nueve.—«Los dineros del sacristán.» A las diez.—«La revoltosa.» A las once.—«Los zangelotinos» PRECIOS.—Butacas 50 cént. Delante, 70 cént. id. Gradas 0.15.

